

七十二家私校結業

一年之間，七十二家私立中學關門。

一九六五年，香港很多私校突然關門大吉，校長逃之夭夭，莘莘學子回校吃閉門羹，這是香港社會從未發生過的，非常震驚。

六十年代香港政府還未有完善的教育政策，而戰後成長一代佔總人口過半，他們都屈求學年齡，這導致私立中小學成行成市，學費亦昂，但做家長者寧願節衣縮食，也要送子女去讀書。其時好些投機者認為辦學可以致富，只要年年加學費，另加雜費、書簿費等，盡量減少教師費，教師最好兼做校工，時人稱這些刮龍私校為「學店」——非為教育，只為賺錢，與開舖頭沒多大分別。

不過，你識刮龍，業主也一樣識得瘋狂加租，令到學店苦於負擔，而競爭也就變得激

烈。政府亦有鑑於私校泛濫和唯利是圖，便致力發展官津教育，使到私校生意遞減。而私校為求生存，曾展開學生爭奪戰，非常血腥，廣為宣傳。招生贈送校服，只要到本校就讀，送校服一套。」

「入學送午餐，每星期可免費吃午餐一天，抵讀兼抵食。」

「本校課堂設有冷氣，令上課非常舒服。」
「貴子弟如有家人在本校就讀，可獲九折交學費優待。」

總之各出奇謀，但資本雄厚的私校當然屹立不倒，更甚者大魚吃細魚，使那些小資本的私校難以立足，結果在一年之間竟有七十二家私校停業，突然失學的學生多達二萬人，非常誇張。

吳 昊

話說香江

